

МЕДИЦИНА И НРАВСТВЕННЫЕ ЦЕННОСТИ

Усупова Ч.С.

Кыргызская государственная медицинская академия им. И.К. Ахунбаева
Бишкек, Кыргызская Республика

Резюме. Несмотря на современные высокие технологии в медицине, важными и значимыми остаются нравственные ценности в поведении врача.

Ключевые слова: нравственность, особенности кыргызского менталитета, гуманизм врача.

МЕДИЦИНА ЖАНА АДЕПТИК БААЛУУЛУКТАР Усупова Ч. С.

И.К. Ахунбаев атындағы Кыргыз мамлекеттік медициналық академиясы
Бишкек, Кыргыз Республикасы

Коротуңду. Медицинадагы заманбап жогорку технологияларга карабастан, дарыгердин жүрүм түрүндеги анын адептүүлүк баалуулуктары эн негизги жана маанилүү болуп калууда.

Негизги сөздөр: адептүүлүк, моралдуулук, кыргыз менталитетинин улуттук өзгөчөлүгү, гумандуулук, бүгүнкү медицина.

MEDICINE AND MORAL VALUES Usupova Ch.S.

I.K.Ahunbaev Kyrgyz State Medical Academy
Bishkek, the Kyrgyz Republic

Resume. In spite of the modern high-tech medicine, important and significant are the moral values in the behavior of the doctor.

Key words: morality, Kyrgyz mentality, humanism, medicine.

Актуальность.

После приобретения суверенитета и независимости в Кыргызстане, произошли коренные изменения в подходе оказания медицинской помощи населению. Во времена Советского союза медицинская помощь предоставлялась бесплатно. Произошедшие изменения в экономике нашего государства медленно, но верно отразились и на сфере медицинского образования, а также на принципах оказания медицинской помощи. Рыночная экономика повлияла, таким образом, что некоторые направления в медицине, приобрели отпечаток коммерчески успешных предприятий. С разрушением железного занавеса между странами произошло интенсивное проникновение западных высоких технологий, а также совсем иных социально-психологических жизненных установок в медицину. Современные представления о должном облике медицинского работника не всегда совпадают с ранее существовавшим обликом советского врача.

Цель работы.

В нашей работе мы хотели исследовать нравственные изменения происходящие в поведении кыргызского врача, базируемые на ментальности нашего народа.

Кыргызы были изначально ориентированы на общественные ценности, которые достаточно сильно отличались от ценностей западных стран. У нашего народа существует целый комплекс вековых, исторических традиций, где нравственность кочевника считалась высшей ценностью, творцом которой являлся Тенир. Издревле многие ритуалы жестко регламентировали общественное и повседневное поведение в быту. Нарушение тех или иных обычаев было равносильно потере чести и достоинства человека, так как все, что существует в мире считается основанным на нравственных принципах.

Этаnomadicская форма мышления прошла длительные и различные этапы своего развития и подвергалась изменениям, под влиянием произошедших событий в общественной жизни кыргызов, тем не менее,

до сих пор эта форма не потеряла свою нравственно-человеческую смысловую нагрузку и является важной чертой менталитета кыргызского народа.

В современном мире каждый человек сталкивается с потребностью оценить правдивость и ложность бытия. Считается, что общим основанием для оценки, является удовлетворенность или неудовлетворенность бытием. Человек внутренне настроенный положительно, относится к восприятию самой жизни удовлетворенно, естественное и социальное бытие для него - является общим и неотъемлемым. К сожалению темп современной жизни, разделение общества на богатых и бедных, стрессы, низкий уровень двигательной активности, половая распущенность, доступный рынок наркотических средств, алкогольная и табачная зависимость, подстрекаемая рекламой ведут к тому, в современном Кыргызстане естественное и социальное бытие вступают в противоречия.

Если вспомнить классиков, то ценность человеческой жизни, определяется уровнем его нравственного совершенства.^[1] Однако «Чистой нравственности» не существует, нравственной может быть только такая деятельность, приносящая общие, полезные результаты для всего общества. Как никто более, чем врачи должны придерживаться нравственных законов, ведь критерием разума является критерий социальности, дающий конечный результат. Позитивный, деятельный врач оказывает воздействие на реальное и потенциальное бытие, именно такое отношение медицинских работников является нравственным и составляет вечную ценность, ментальных потомков Гиппократа.

Исторически возникающая общественная потребность в кодификации к сложившимся формам общественных отношений, привносящих универсальность в ценность норм и поступков, служит основанием для деятельности индивидов во всех разнообразных направлениях человеческой деятельности. Возникает вопрос о содержании нравственности в современном медицинском мире. Ведь элементарные нравственные

нормы начали развиваться в истории еще с первобытного общества. Первичные нормы нравственности выражали потребности и тенденции самосохранения первых людей, являясь внутренней движущей силой. С испокон веков в кыргызских семьях с молоком матери впитывались традиционные нравственные нормы. Современная кыргызская семья хоть и подвергается изменениям, но по прежнему сильны нравственные устои в ментальности кыргызов. К.Маркс отмечал, что «современная семья содержит в миниатюре все те противоречия которые позднее широко развиваются в обществе и в государстве.» [2]

Соответственно этому, на современном этапе мы видим изменения происходящие в нравственном сознании медицинских работников. К сожалению, оно не составляет постоянную и неизменную норму поведения врачей, и с изменением общественных отношений изменяется и нравственно-моральный облик медицинского работника.

Нравственные нормы, а затем и мораль в начале истории имели узкую сферу влияния на социальную жизнь, только с возникновением цивилизации мораль превратилась в самостоятельную сферу общественного сознания и этот процесс был связан с политикой господствующего класса устанавливавшего свою нравственность и мораль, которые были призваны к сокрытию истинных интересов. Поведение современных врачей социально детерминировано, но эта детерминация многообразна ее нельзя рассматривать как фатально определяющее действие, с какой -то определенной необходимостью, и строго обуславливающей все нормы поведения отдельных медиков. Наоборот, действие объективной необходимости создает возможность для творчества, новаторского поведения. Жизненные ситуации предоставляют множественность решений, они всегда для врача альтернативны. Медицинский работник должен быть нравственным, но как любой человек он имеет право

свободного выбора одного или другого действия. У врачей повышается степень свободы и ответственности с каждым обновлением общественных отношений, соответственно становятся более содержательными индивидуальные взаимоотношения между медицинскими работниками и больными. Ибо чем более многообразнее возможность выбора и чем выше уровень сознания человека, тем выше уровень свободы действий его поступков. Врач как нравственный человек более разумен, тонко чувствует свою ответственность соответственно, этому увеличивается его историческая роль и значение нравственного сознания в поведении. В Кыргызстане с изменением социального положения и интересов различных слоев населения, меняется общее представление о добре и зле. Причем мы видим, что иногда они качественно отличаются от существовавших ранее в во времена Советского союза, в кыргызском обществе растет необходимость активизации морального фактора людей, против алчности, жажды наживы и за утверждение устоев милосердия, доброго отношения между Врачами и остальным населением в данном конкретном времени.

Заключение.

Таким образом мы видим, что происходящие изменения в общественном сознании на прямую отражаются на нравственном облике врача и несмотря на все эти изменения, и даже несмотря на излишнюю меркантилизацию современной медицины присущие черты менталитета кыргызского народа такие как способность к состраданию отзывчивость и доброта имеют свое отражение в нравственном облике современного кыргызского врача.

Литература:

1. Данте А. Божественная комедия Москва 1968.- С.86
2. Маркс К., Энгельс Ф., соч.т.21.-С127